

相宜本草十年再战IPO的危与机

国内美妆市场进入新格局，公司重回巅峰并非易事



羊城晚报记者 汪海晏

时隔十年，相宜本草终于又迎来IPO的临门一脚。日前，中国证监会官网披露，上海相宜本草化妆品股份有限公司已与中国国际金融股份有限公司签署了上市辅导协议，正式启动A股IPO进程。

将时间拉长，早在2012年相宜本草便递交招股书意图登陆资本市场，后又在2014年主动选择放弃。

十年间，国内美妆市场已风起云涌。这期间，相宜本草到达过巅峰，也经历过急速下滑，近几年重新崛起。十年后再战IPO，相宜本草的底气从何而来？

登高跌重，首闯IPO失败

2000年，出身于医药世家的封帅创办了相宜本草。凭借“中草药护肤”的特色定位和KA渠道（大型连锁渠道）的精准运营，2012年，相宜本草年销售收入达到23亿元，成为国货化妆品龙头企业。

就在这一年，如日中天的相宜本草首次提交招股说明书，拟募集资金逾7亿元。招股书显示，2009-2011年，相宜本草实现营业收入3.77亿元、7.5亿元、13.35亿元，同期实现净利润5221.52万元、1.16亿元和1.35亿元，营收和净利润均实现倍增，相宜本草似乎将迎来属于自己的“高光时刻”。

然而，令市场意外的是，在筹划了近两年之后，相宜本草于2014年主动放弃了IPO计划。对于主动终止IPO，时任相宜本草总裁严明曾表示：“终止上市出于公司战略多方面考量，目前商超渠道大环境不理想，公司内部也处在调整期，这两年将以维护市场稳定为重，同时加强公司抗风险能力。”

在2014年终止上市后，多位高管相继离职，品牌策略不断调整，相宜本草的业绩随之迅速跌落神坛。公开数据显示，2015年，相宜本草回款额已大幅下滑至15亿元。当有着“中药草本”相似概念的百雀羚、佰草集等众多国货品牌纷纷崛起时，相宜本草却逐渐隐没于尘烟。

创始人封帅也曾在公开场合对外表示，2014-2016年是相宜本草被错过的三年，“我们的反应慢了一些，也走了一些弯路”。

回归初心，公司重新定位

转机发生在2017年前后。

2017年5月，前相宜本草总裁严明临危受命，重新担任执行副董事长兼总裁，并制定了3-5年的品牌重塑计划。在产品定位上，明确公司从“本草护肤”到“中草药护肤专家”的定位，试图走出一条差异化竞争路线。

在找准品牌定位后，相宜本草又迎来新任掌门人。2020年7月，上海家化前首席市场官魏捷接任严明，成为相宜本草新任执行总裁，并计划通过高端化、IP化和数字化让相宜本草开始重整旗鼓。

折戟沉沙数年，相宜本草也终于重回正轨。相宜本草执行总裁魏捷于今年1月4日透露，在整个市场增速放缓的情况下，相宜本草在2021年实现全年同比增长33%的增长，其中线上同比增长59%，线下同比增长15%。按照相宜本草的规划，其期望在2022年实现45%的同比增幅。

据招股书披露，2011年，相宜本草面向网络渠道的经销商实现的销售收入1.99亿元，占全部销售收入的比例约为15%。

十年过去了，相宜本草重回美妆市场，更是在电商平台和直播间奋起直追，并凭借“冻干面膜”和“红景天精华”再度“翻红”。

其中，离不开一个重要的“销售渠道”——李佳琦。

近几年来，相宜本草可谓是李佳琦直播间的常客。去年双11，相宜本草冻干面膜成为李佳琦直播间“秒空”的爆款产品。今年双11前夕，相宜本草登陆



相宜本草旗下产品 视觉中国供图

李佳琦打造的综艺《所有女生的offer》第二季，李佳琦力荐的红景天精华在预售当日被一抢而空。

据品牌方发布的战报，2021年双11，相宜本草天猫旗舰店首次实现GMV破亿元。同年，相宜本草全渠道业绩均实现高速增长；2022年双11，相宜本草天猫旗舰店GMV突破2亿元，同比增长88%。其核心产品——红景天系列焕白精华液销量超30万瓶，焕亮修护乳霜销量超3万瓶，彰显了相宜本草“回归”的势能。

再战IPO，面临重重危机

相较于低谷期，相宜本草近期的品牌定位以及营销策略已初见成效，加上较高的业绩增长，或给予了品牌再度IPO的信心。但对标美妆界的新贵们，相宜本草仍然面临着重重危机。

有业内人士表示：“在本土品牌和国际大牌愈发内卷的竞争格局下，相宜本草想要重回巅峰，显然已经不是一件容易的事情。”

在相宜本草终止IPO的近十年里，国内美妆市场已经进入了新格局。欧莱雅、雅诗兰黛、兰蔻等国际大牌形成“三巨头”，连续四年稳居双11天猫美妆品牌GMV的TOP3；华熙生物、贝泰妮作为国

货之光，一跃成为资本市场和消费者的新宠；珀莱雅、丸美、巨子生物成功转型上岸。

此外，根据2021年零售额计算，中国前三大美妆集团分别为上海家化、逸仙电商以及珀莱雅，三家集团2021年营业收入分别达到76亿元、58亿元和46亿元。相比之下，相宜本草巅峰时期23亿元的营收仍然相距甚远。

近年来，相宜本草虽然走“中草药”的差异化打法，但目前的美妆市场不乏主打“草本概念”的品牌及产品。除佰草集、百雀羚、六神、片仔癀等国货品牌在市场耕耘多年，兰蔻、资生堂、雪花秀等外资品牌也纷纷推出了中草药系列护肤品。

草本护肤的竞争越来越激烈，相宜本草的产品同质化严重，亟需爆品突围。

而这两年双十一李佳琦直播带货，相宜本草成功推出了“龙胆冻干面膜”和“红景天系列焕白精华液”两款爆品，但仍未挤进双十一美妆护肤品类的销售TOP20，难当此重任。旗下高端线“相宜本草·唐”销量平平，始终没掀起多大的水花。

市场人士认为，未来，相宜本草若想在美妆市场占据一席之地，仍需聚焦产品创新、品牌打造和渠道营销。

相宜本草的IPO之路，道阻且长。

自身业绩亏损，却出手阔绰参投“明星项目” 爱旭股份在下一盘什么棋？

羊城晚报记者 丁玲



自身经营之困仍待解，却仍选择出手参投逾百亿估值“明星项目”，佛山上市公司爱旭股份（600732）近期宣布拟以3.85亿元对价取得青海丽豪半导体材料有限公司2.78%的股权一事引发市场广泛关注。

参投逾百亿估值项目

根据爱旭股份的披露，本次投资青海丽豪构成与关联方的共同对外投资。本次投资前，珠海润环持有青海丽豪11.11%的股权，而珠海润环实际控制人陈刚目前持有爱旭股份20.57%的股权，是公司控股股东。完成后，珠海润环与公司共同成为目标公司的股东。

融资完成后，青海丽豪的注册资本将由3.45亿元增加至约4.13亿元，股东数从21家增加至约40家，投后估值接近140亿元。其中不仅有爱旭股份的老股东IDG，还涉及浙江正泰、晶盛机电等在光伏领域动作频频的产业资本。

公开资料显示，青海丽豪于2021年4月注册，主要从事高纯晶硅等半导体材料的生产工艺研发、生产和销售，其主要产品为高纯度硅料制品，是光伏产业链上游企业，也是爱旭股份的供应商之一。今年9月，青海丽豪官宣完成22亿元B轮融资，三峡集团旗下长江证券创新投资、海松资本、云晖资本、中国-比利时直接股权投资基金、中美绿色基金、稼沃资本、浙民投等参与投资，老股东正泰、IDG资本、金雨茂物等均追加投资。

财务数据方面，青海丽豪今年前10个月实现营业收入8.45亿元，净利润为4.92亿元，虽规模很小，但已能够实现近60%的净利润率。截至今年10月底，其未经审计的资产总额为87.46亿元，净资产为40.69亿元。

面对上游供应商的“强势”，爱旭股份选择的付款方式是——自行投资向上游布局。

在投资青海丽豪的公告中，爱旭股份便表示，作为产业链上游企业，青海丽豪具有较好的质量优势、成本优势和规模优势，且产能规模不断扩大，与公司在产业链层面有良好的互补性和协同性，对公司保障上游原材料供应链的稳定性具有重要意义。

此外，爱旭股份认为，青海丽豪2023年产能还将进一步释放。且由于今年以来，高纯多晶硅料仍居产业链中供需格局偏紧的环节，据公司测算，随着青海丽豪产能的提升，2023-2025年经营业绩还将有大幅增长。

业绩深陷亏损泥潭

相比于参投青海丽豪的出手阔绰，爱旭股份自身的经营状况就显得难以为了。业绩连续亏损，更正预告时临近3个月才发布，重大

关关键词作为需求，就能创造一篇看起来非常合情合理的文章。可以想见，ChatGPT的用途不但在手机和电脑终端，同样能用在驾驶终端。目前特斯拉在国内的车机导航和语音识别常被诟病是10年前的水平，那么如果能嫁接ChatGPT架构应用，必然能有一个质的飞跃。不但如此，有了超级人工智能的加持，它就能更加深层次地把握用户的隐晦心理和偏好，给出和其他人都不一样的答案，这才是人工智能的高明之处。当然，这个需要大量数据对AI进行培训才能实现，同样需要时日。



全新聊天机器人模型问世 传统搜索引擎将迎来冲击

羊城晚报财经评论员 戚耀祺

日前，OpenAI的创始人山姆·奥特曼发推宣布，chatGPT的用户已经突破100万人，这距离它推出仅仅过去5天。不少人甚至预言，谷歌终究会被chatGPT代替。

作为一个全新的聊天机器人模型chatGPT，它能够模拟人类的语言行为，与用户进行自然交互。不少用户在动态下留言感谢，说chatGPT已经成了他们的智能助手，写代码、做方案、查资料都会向chatGPT请教。还有一名用户说，chatGPT特别擅长做老师，几句话就能解释清楚复杂的概念，她已经把搜索引擎甩到了

一边，用AI来学习编程了。

几年前大家还在热议“AI取代人工”“AI打败人类”等话题，如今正如马斯克所言，超级人工智能时代已经来临。OpenAI的最初创建者正是马斯克等硅谷大亨，在OpenAI的官网上，ChatGPT被描述为优化对话的语言模型，是GPT-3.5架构的主力模型。

当然，专家评论它暂时还是有短板，这就是计算成本太贵，没法实时获取数据，只能靠研究人员定期更新。尽管数据不是最新的，但是它取代搜索引擎也并非不可能，更重要的是这已经足够

给中国的IT业界巨大启迪了。

当下我们的互联网企业在面向市场方面是有强烈意识的，但是在技术上却不见得非常先进。不少模型体验下来给出的机器人回答其实还是“人工智障式”的回答。因为它并不能体察到用户的真实想法和场景需求。即使是通过用户自由产生内容的诸如知乎、小红书之类，其回答品质也是参差不齐甚至答非所问。用户要获取有效的真实信息，需要反复多项比较，也依然可能无法得到准确回答。这种信息混战带来的不是用户的长期刷屏，如同布朗运

动一般消耗时间。

因此如果人工智能能够非常漂亮地完成用户的询问，给出真实的指引和答案，那么对人们获取信息的效率来说才是革命性的。况且，人工智能不是只靠算法就能解决问题的，还需要丰富、多样的优质数据。如今，ChatGPT确实已经能给出令人惊艳的效果。它能够在和你的沟通中，如同老师一般，不断为你提供精准的回答，这个回应还是充满人格化而不是机械式的。更重要的是，不只是回答用户，更能进行大量创造性的活动，比如给出几

东方红锦惠甄选12月28日起发行

近两年股票市场起伏动荡、房地产价格下跌、银行理财回报下降，投资者对于资产配置感到纠结和迷茫，选择难度越来越大，如何进行中长期较为稳健的资产配置？从实践经验来看，偏债混合型基金是一个较好的选择。（杨广）

中国移动 China Mobile

神州行

孝心不只在节日里，神州行孝心卡让爱相伴。

反诈服务
 代付话费
 定位功能
 亲情畅打
 超大流量
 实惠福利
 扫码了解更多